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ВсТУП
Порушення окисно-відновного балансу в ор-

ганізмі призводить до розвитку патологічних 
процесів, пов’язаних зі змінами функцій цен-
тральної нервової, ендокринної, серцево-судин-
ної системи та ін. Для корекції даних процесів 
застосовуються антиоксиданти — поліфункціо-
нальні сполуки різної природи, що припиняють 
або гальмують вільнорадикальне окиснення ор-
ганічних сполук молекулярним киснем [4]. 

однією з груп препаратів для лікування цієї 
патології є біоантиокисники. вони є компонен-
тами всіх організмів, захищають їх від нефер-
ментативного окиснення. 

антиокиснювальну активність мають токо-
фероли [2, 3]. в організмі вони сприяють усу-
ненню надлишку вільних радикалів. У хворого 
дефіцит токоферолів призводить до посилення 
проникності або до руйнування біологічних 
мембран, зокрема оболонок мітохондрій. У кро-
ві прискорюється процес гемолізу еритроцитів, 
спостерігається гіпотиреоз.

Токофероли проявляють дію на клітинному 
рівні, захищають мітохондрії і запобігають пе-
роксидації ліпідів. окиснення внутрішньоклі-
тинних ліпідів сприяє утворенню токсичних для 
клітин речовин — пероксидів, оксидів та інших 
речовин з розщеплених ненасичених жирних 
кислот. Продукти пероксидного окиснення лі-
підів можуть призвести до руйнування клітин, 
інактивації ферментів і вітамінів. Токофероли 
запобігають окисненню цих сполук [3–5; 8–10]. 

вміст вітаміну Е в плазмі крові складає 
1 мг%. При нормальному харчуванні авітаміноз 
і гіповітаміноз Е виникають рідко. Для кращого 

засвоєння токоферолів у кишечнику необхідно 
вживати достатню кількість жиру. Токсичного 
впливу на організм людини передозування то-
коферолів за даними літератури не викликає [2].

Токофероли захищають від окиснення рети-
нол і вітаміни групи Д, стимулюють активність 
гормонів передньої частки гіпофізу, синтез ну-
клеопротеїдів, підвищують стійкість еритроци-
тів до гемолізу. Токофероли регулюють процеси 
гліконеогенезу, сприяють накопиченню глікоге-
ну в м’язах і нормальному перебігу в них осно-
вних біохімічних процесів, тому їх можна за-
стосовувати при м’язовій дистрофії та міастенії. 
Токоферо ли підтримують нормальну проник-
ність капілярів і серозних оболонок, сприяють 
розширенню судин, зберігають їх еластичність, 
знижують здатність крові до зсідання та кіль-
кість холестерину. Існує декілька видів токофе-
ролів (α, β, γ, δ, ε, ζ, η), які виконують різні функ-
ції, але антиоксидантну активність проявляє 
більше δ-токо ферол, в якому всі три радикали 
заміщені на Н-групу (рис. 1) [2, 4].

Рис. 1. Структурована формула δ-токоферолу.

одним з природних джерел токоферолів 
є продукти бджільництва. На кафедрі аптечної 
технології ім. Д.П. Сала НФаУ проводяться до-
слідження з розробки нових лікарських пре-
паратів на основі продуктів бджільництва ши-
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рокого спектра фармакологічної дії [6]. одним 
з таких лікарських препаратів є настойка на 
основі личинок вогнівки бджолиної. Попередні-
ми дослідженнями доведено, що розроблений 
препарат проявляє протитуберкульозну та про-
тизапальну дію [5].

метою нашої роботи стало дослідження його 
антиоксидантної активності. 

мАТеРіАЛи ТА меТоди
об’єктом дослідження була обрана настойка 

«Гретавоск». 
антиоксидантну активність (аоа) препарату 

вивчали іn vitro  методом неферментного ініці-
ювання вільнорадикального окиснення [1, 10]. 
в якості субстрату використовували суспензію 
яєчних ліпопротеїдів (СЯл), яку готували шля-
хом гомогенізації яєчного жовтка на фосфатно-
му буфері (рН = 7,4). До суспензії додавали до-
сліджувані сполуки в концентрації 10-3, 10-5 та 
10-7 моль/л. реакцію вільнорадикального окис-
нення ініціювали додаванням 0,025 М розчину 
заліза сульфату гептагідрату (FеSо
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ступною інкубацією суміші протягом 60 хв при 
37°С. реакцію зупиняли 50 % розчином кислоти 
трихлороцтової з натрію едетатом. Після центри-
фугування протягом 30 хв до розчину тіобарбі-
турової кислоти (ТБК) додавали надосадову рі-
дину і нагрівали на водяній бані протягом 60 хв. 
Забарвлений комплекс малонового діальдегіду 
з ТБК вилучали додаванням н-бутанолу. Мето-
дом спектрофотометрії визначали концентрацію 
малонового діальдегіду, що відображає інтен-
сивність процесів вільнорадикального окиснен-
ня. антиоксидантну активність (у відсотках) ви-
значали за формулою:

аоа = (С
К1

 — С
о
 / С

 К1
 — С
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) • 100 %,

де: С
К1

, С
К2

 — вміст ТБК-реактантів у контроль-
них пробах, моль/л;
С

о
 — вміст ТБК-реактантів у дослідній пробі, 

моль/л.
в якості еталонів порівняння використовува-

ли кислоту аскорбінову (вітамін С), тіотриазолін 
та мексидол.

РеЗУЛьТАТи ТА їх обГоВоРення
Попередні дослідження свідчать, що настой-

ка «Гретавоск» поряд з іншими біологічними 
сполуками містіть значну кількість токоферолів 
(табл. 1). 

Порівняльний аналіз показав, що у най-
більшій  кількості в препараті присутні 
δ-токофероли, що впливають на окисно-відновні 
процеси організму, тому наступним етапом на-
шої роботи стало вивчення антиоксидантної ак-
тивності настойки «Гретавоск». 

Таблиця 1

РеЗУЛьТАТи АнАЛіЗУ ВмісТУ 
ТоКофеРоЛіВ У нАсТойці «ГРеТАВосК»

найменування сполук Вміст, мкг/мл

α-Токоферол 214

β + γ-Токофероли 106

δ-Токоферол 684

отримані результати свідчать, що настойка 
«Гретавоск» проявляє досить суттєву антиокси-
дантну дію (31,60 %) (табл. 2, рис. 2).

Таблиця 2

РеЗУЛьТАТи ВиВчення 
АнТиоКсидАнТної АКТиВносТі 

нАсТойКи «ГРеТАВосК»

Препарат АоА, %

Настойка «Гретавоск» 31,60

Кислота аскорбінова 81,25

Тіотриазолін 41,42

Мексидол 78,56

Рис. 2. Порівняльний аналіз антиоксидантної 
активності настойки «Гретавоск».

Незважаючи на те, що настойка за силою 
антиоксидантної дії поступається таким лікар-
ським препаратам, як мексидол, тіотриазолін, 
кислота аскорбінова, наявність вищезазначеної 
фармакологічної активності позитивно впливає 
на основну протитуберкульозну дію препарату. 
Присутність δ-токоферолів може попередити 
руйнування тканини легень за рахунок здатнос-
ті токоферолів пригнічувати активність деяких 
ферментів (трипсин), які сприяють розщеплен-
ню протеїну. За даними літератури токоферо-
ли проявляють протизапальну дію за рахунок 
зміцнення біологічних мембран [2, 4]. Ці власти-
вості біологічно активних сполук проявляються 
в протизапальній дії розробленого препарату.

Таким чином, настойка «Гретавоск» може 
застосовуватися для лікування запальних за-
хворювань легень і верхніх дихальних шляхів, 
туберкульозу та в якості антиоксидантного за-
собу. 
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ВисноВКи
1. Методом неферментного ініціювання вільно-

радикального окиснення в настойці «Грета-
воск» встановлена антиоксидантна актив-
ність.

2. Доведено перспективність застосування пре-
парату не лише для лікування запальних за-
хво рювань дихальної системи, туберкульо-
зу, а й в якості антиоксидантного засобу, що 
пов’язано з наявністю в настойці токоферо-
лів. 
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The antioxidant activity has been established in the prepared tincture «Gretavosc» by the 
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